

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Miércoles 4 de Noviembre de 1914

Núm. 208

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ
MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

ASPECTO DE LA GUERRA

Dice el coronel Repington, crítico militar de «The Times»:

«Los aliados se encuentran ahora más firmes que nunca, y solamente han rechazado todos los ataques del enemigo, al que han causado serias pérdidas, sino que además han reconquistado terreno en diversos puntos importantes. No es fácil suponer que los Cuerpos de germanes, que en el transcurso de las últimas semanas han realizado esfuerzos para marchar sobre Calais, puedan reanudar con éxito la ofensiva, ya que esos Cuerpos, formados por jóvenes reclutas y viejos territoriales, no lograrán distinguirse por su capacidad de resistencia.

Esos hombres han visto caer en masa a sus camaradas en el curso de algunos ataques, inútilmente repetidos; saben que otros muchos han sido hechos prisioneros, y en fin, toda el ala enemiga que opera de Lille a la orilla del mar se encuentra ya muy castigada.

En todas partes ha efectuado tentativas el adversario: en Noyón, Roye, Peronne, Arras, Armentières, Yprés, Dixmude y Nieuport; más en ninguno de esos puntos ha conseguido nada que merezca la pena. Sus éxitos redúcense a la destrucción de pequeñas aldeas, merced al empleo de la artillería gruesa de campaña.

—Dicen de Burdeos que se considera definitivamente fracasada la tentativa alemana de avanzar por Nieuport a Dúnkerque. Las inundaciones de te-

rrenos y el apoyo de la escuadra lo impiden.

Pero como es indudable el empeño alemán en llegar a la costa del mar del Norte se cree que los invasores acumularán tropas considerables hacia la parte de Arras y allí procurarán una ofensiva contra Boulogne.

Se tienen grandes optimismos respecto al resultado de estas nuevas operaciones.

Refieren algunos corresponsales el modo de combatir aliados y alemanes en la región del Iser, y es verdaderamente curioso.

Los aliados inundaron el terreno con la rotura de los diques, y además construían zanjas frente a sus líneas, que inmediatamente se llenaban de agua. Los alemanes avanzaban con grandes tabloncillos de madera, llevándolos a modo de escudo, y al llegar a las zanjas los echaban para poder atravesarlas.

Como es natural este sistema les ha producido innumerables bajas.

Estas noticias hacen que los optimismos sean cada vez mayores.

—Dice «Il Secolo» que una flota entera de transportes ha atravesado en estos últimos días el Canal de la Mancha, llevando 200.000 hombres a la costa francesa.

También en Alemania se han constituido Cuerpos de ejército que suman 580.000 hombres.

—A «La Tribuna» le telegrafían de Bucharest que el presidente del Consejo ha asegurado a las potencias de la «Tríplice Entente» que Bulgaria se mantendrá neutral y que sólo en el caso de que los turcos intentasen atravesar el territorio búlgaro se opondría Bulgaria por la fuerza de sus ejércitos.

—Noticias rusas acogen el rumor de que el Ejército del kronprinz ha sufrido una grave derrota en la Prusia oriental.

—Informes alemanes dicen que una división de la escuadra turca echó a pique en el mar Negro a un buque portaminas, un torpedero, un contratorpedero y un guardacostas de la escuadra rusa.

—El embajador de Rusia en Turquía ha marchado el primero de Constantinopla, el de Francia marchó después, el de Inglaterra se dirigió por ferrocarril a Dedeagatch, desde donde se embarcará para Salónica, donde tomará pasaje a bordo de un buque francés.

Los embajadores turcos en Londres y Petrogrado han recibido sus pasaportes; el residente en París los recibirá en breve.

—Los periódicos comentan el incidente de Turquía.

Dicen que las manifestaciones hechas por el Gobierno turco en el sentido de que no tuvo conocimiento oficial de los bombardeos realizados en puertos rusos sólo se encaminan a ganar tiempo.

No admiten, desde luego, la aseveración, pues no puede explicarse nadie que actos de tal naturaleza hayan podido ser realizados sin anuencia, o al menos sin consentimiento del Gobierno otomano.

—Todas las noticias que se reciben de Constantinopla afirman la existencia de manejos belicosos de Alemania en Turquía, y quitan toda esperanza a la solución satisfactoria de los incidentes del Mar Negro.

El general alemán Liman von Sanders ha tomado el mando supremo del ejército turco.

Un almirante también alemán, dirigirá los movimientos de la escuadra.

Sobre el «Goeben» y el «Breslau» flota la bandera alemana.

También dicen de Copenhague que circula el rumor de que Alemania contribuye con 250 millones a los gastos de entrada en guerra de Turquía.

—El Gobierno ruso ha dado orden a los cónsules rusos en las ciudades turcas para que abandonen su residencia inmediatamente y dejen la protección de sus nacionales al cuidado de los representantes de Italia.

—Telegrafían de Roma que se espera con gran interés la contestación de Turquía a las Potencias para resolver la crisis, formando un Gobierno que responda a las circunstancias, pero siempre con la base de Salandra.

—Se ha recibido un telegrama, en el que se dice que 3.000 beduinos han invadido Egipto.

—Los aeroplanos alemanes están practicando constantemente reconocimientos sobre la línea de los aliados.

También los aeroplanos franceses han prestado muy buenos servicios al ejército de los aliados.

No se puede calcular todavía la cifra de las bajas sufridas por ambos ejércitos en esta continua batalla, pero puede asegurarse que las pérdidas que han tenido los germanos, sobre todo en la

parte contraria del Iser, han sido enormes; la infantería prusiana, sobre todo ha sufrido graves quebrantos.

—Dos jefes ingleses han sido retirados de la línea de combate, después de haberseles formado un consejo de Guerra.

Estos dos jefes han dado pruebas de poca pericia en el desempeño de su cargo.

Uno de ellos mandaba las fuerzas escocesas.

—Ha dicho el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra que el número de alemanes muertos era de 250.000 y de 500.000 el de heridos y desaparecidos.

La Embajada alemana hace constar que los muertos no llegan a la cuarta parte ni los heridos y desaparecidos a la mitad de las expresadas cifras.

—Los alemanes han ocupado Dixmude, posición disputadísima que facilita el avance a Dúnkerque.

En todo el frente sigue la ofensiva violenta. Las tropas aliadas han avanzado en diversos puntos y han perdido el pueblo de Mesines, al Sudeste de Iprés.

—La Embajada de Alemania facilita el siguiente parte del cuartel general, fechado el 31, por la mañana.

«Nuestras tropas en Bélgica han tomado ayer la población de Ramskapelle.

El ataque a Iprés continúa con éxito. Los pueblos de Sansdvoorde y el castillo de Hollé han sido atacados, y Wambeke tomado por asalto.

También al Sudoeste de esta región hemos ganado terreno.

Al Este de Soissons nuestras tropas han atacado al enemigo, obligándole a abandonar algunas posiciones fuertemente atrincheradas al Norte de Vailly.

Este último pueblo fué tomado por asalto, en la tarde del mismo día, y el enemigo fué rechazado, con grandes pérdidas, a la orilla opuesta del Aisne. En esta acción hicimos 1.000 prisioneros.

En el bosque del Argonne, así como al Oeste de Verdún y al Norte de Toul, el enemigo hizo repetidos ataques, que fueron todos rechazados, con grandes pérdidas para los franceses.»

—Se ha hecho pública una carta dirigida por el Emperador Francisco José al conde de Sturgkh, a propósito de los acontecimientos guerreros que se desarrollan actualmente en Galitzia.

El Soberano manifiesta sus simpatías por aquel país y por las provincias que sufren los rigores de la guerra.

Recuerda la historia de Galitzia, en la que resalta el valor indomable de los hijos de aquella región, y expresa su

Casa SANCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

Estufas cilíndricas ordinarias

Estufas tortugas

Tubos y codos para las mismas

Hornillos y Planchadores

Braseros—Rejillas

Cocinas económicas

19 TOZAL 19.

confianza en el esfuerzo que han de hacer nuevamente para mantener la integridad de la nación.

«El Imperio—dice—no ha de escatimar los medios de volver a Galitzia la tranquilidad, que ha sido el fundamento de su estado próspero.»

El comunicado oficial de las once de la noche de París dice así:

«Entre el mar y el Norte del Oise, los ataques realizados hoy por los alemanes fueron menos violentos que ayer.»

En Bélgica hemos progresado al Sur de Dixmude y al Sur de Ghelwel, y conservamos todas las demás posiciones.

En la región del Aisne, una violenta ofensiva alemana entre Bray-en-Blaonnois y Vaillie ha fracasado completamente.»

LIMPIO LINAJE

Es una bella y candorosa leyenda la del príncipe aventurero que arrostrando peligros y desafiando las iras de unos cuantos encantadores y de trasgos, desenvaina su espada y se marcha a libertar a desconocidas princesas, que duermen encerradas dentro de enhiestas torres, sobre montañas escarpadas, socavadas por la furia del mar. Apenas si hay adolescente que no haya soñado con uno de estos héroes, deificados por Perrault y madame de Aulnoy, que después de vencer al gigante invisible que la esclaviza, la hace subir a su trono de nácar, para ser aclamada por bella entre las bellas y dichosa entre las soberanas dichosas.

Estos príncipes de leyenda acaban, sin embargo, de un modo prosaico: se casan, tienen hijos y viven luengos años como pacíficos y excelentes burgueses, cuando no se convierten en déspotas que truecan su territorio en feudo y sus vasallos infelices en parias.

La realidad, que a unos príncipes ha reducido a la vulgar condición de funcionarios o de rentistas, ha elevado a otros a las más altas cumbres del heroísmo, y de la gloria. ¿Qué valen los mancebos inconscientes de la leyenda ante los jóvenes animosos que vierten su sangre por la patria y dan en el campo de batalla testimonio de la nobleza de su origen? Al príncipe que todo lo aprendió en los libros ha sucedido el que todo lo olvidó en la guerra. Padre, hermanos, hogar, timbres, galardones, riqueza, solio, todo lo ha pospuesto al cumplimiento de su deber de ciudadano y de hombre libre. Cuando regresa vencedor, los pueblos lo aclaman, porque en su blasón está escrito el lema de todos; cuando se desploma para siempre en el campo enemigo, todas las frentes se descubren, y los adversarios de los distintivos y emblemas jerárquicos esculpen por su propia mano el que ha de brillar encima de su escudo.

Para las madres doloridas que han visto partir a sus hijos y que se preguntan en vano cuándo volverán a estrecharles contra su seno; para las infelices mujeres que lloran desoladas la ausencia y acaso la muerte de su primogénito, todos los enemigos son monstruos y todos los hijos son príncipes. La gloria del que lleva sangre real en

sus venas no aminora la de quien la lleva de trabajador honrado y humilde. Tan sublime es el sacrificio del uno como pueda serlo el del otro; y aunque la corona se coloca en las sienes son los brazos los que la ganan.

Pero el príncipe ha podido esquivar el peligro, disfrutar sosegadamente de un prestigio que no tenía por qué comprobar, gozar de todas las ventajas y privilegios de una juventud vigorosa y una posición tranquila y brillante; y ha preferido dar un ejemplo, conquistar un blasón, a galardonarse con el heredado, ser soldado a aparentar ser caudillo, merecer la gloria a usufructuarla; ha querido ser como todos, y por eso todos le rinden admiración y vasallaje.

El abolengo, que pocas veces procura legítimas ventajas ni respetos sinceros, impone obligaciones ineludibles y responsabilidades angostas. Los linajes que, según la frase cervantina, acaban en punta y nonada, abruman con intolerable pesadumbre. Nada hay tan triste como el espectáculo de la defecación de un vástago de grandes caudillos: si se humilla, su debilidad parece rayana en la cobardía; si soberbio, su vanidad pueril raya en estolidez; altivo, encoleriza; resignado, inspira desprecio; ha denigrado su prosapia, ha arrojado al arroyo una inmaculada tradición de siglos, lleva el peso de toda su raza, según la feliz expresión del poeta, desde su primer fundador.

En cambio, cuando el vástago se llama D. Sebastián de Portugal o Mauricio de Battenberg, el linaje se justifica; el blasón se depura, y ante su gloriosa renovación los pueblos se inclinan. Amados de los dioses los que mueren en plena juventud, según la feliz expresión del clásico, sólo pueden serlo también de los hombres cuando sucumben por la causa de la Humanidad. Los enemigos de la realeza, al oír pronunciar el nombre de un héroe de este fuste, no pueden menos de exclamar:

—¡Este era un príncipe de veras!

Antonio Zozaya.

DE LA GUERRA

En este bárbaro pleito que absorbe y monopoliza la atención, el interés de cuantos somos testigos, nada ni nadie sale bien parado; pero en mi sentir, los que peor quedan son aquellos que comentando la superioridad cultural de aquí o de allá, nada hacen, dando prueba de absoluta incultura por terminar tan inhumana, tan bestia matanza, tan

repugnante devastación de cuanto el hombre creó para su bienestar, y hasta de las fuentes de la vida, pues que se destrozan minas, bosques, y cuanto puede suministrar medios de subsistencia.

Vamos a dar por admitido que las naciones beligerantes no pueden cejar en su empeño hasta que la derrota o la victoria definitiva de alguien, ponga fin a la contienda. Los sentimientos, los intereses puestos en juego son de tan alta importancia, que es ya fatal para unos la subida, para otros la bajada de la pendiente.

Pero nosotros y en este nosotros me refiero al mundo expectante, ¿qué razón, que disculpa alegaremos, que explique satisfactoriamente el tácito consentimiento a este cúmulo de horrores que estremece, que espanta, que aterra y anonada?

¡La cultura! ¡Vaya una broma! Ni ellos ni nosotros. Brutalidad es la de aquéllos que emplean armas en vez de razones; pero la calma de los que presencian casi como un recreo lo que sucede, es incalificable. Asistir a los espectáculos sangrientos que dan quince y raya a los de la antigua Roma, a la de Nerón, estábamos reservado a los selectos, a los refinados, a los que suponíamos haber abordado los últimos problemas de la civilización.

Tenemos bellos gestos. La cultura de éstos... el error de los otros... No; no nos dignaremos intervenir. No saldremos de esta posición contemplativa para poner término a la inmensa desolación de un mundo a este frenesí jamás soñado.

¡La cultura! ¡Dejadla ya! Se ha hecho odiosa, despreciable. Vale más ser larva que hombre. Los hombres cultos no tienen piedad de esas caravanas de niños, mujeres y ancianos que mueren de hambre, fatiga y frío por caminos inhospitalarios... Los libros han secado su corazón, poniendo nombres, signos, cosas huecas, donde había sentimientos. Ya no conmueve el llanto de la mujer, la angustia del infante, la súplica de la senectud... Es preciso demostrar la virtud de esta escatela filosófica; la superioridad de aquella raza cueste lo que cueste.

Y no dirán: ¡Alto! ¡Basta ya!, los que con un movimiento unánime, sin más soldados, ni más enconos podían imponer la paz. ¡Que se maten! Quedarán bien abandonadas para bastante tiempo las tierras impregnadas de sangre. Y sobre las ruinas podrán levantarse nuevas poblaciones, brindando riqueza a los ambiciosos. La muerte suprime a

uno para que otros gocen. Dios con ser Dios, envió el diluvio en un día de mal humor.

¿Será el kaiser el Noé de este nuevo derrumbamiento?

¡Y llueve para rato metralla y pólvora! La paloma mensajera de paz no parece por parte alguna.

En los tiempos bíblicos duraba menos la cólera de Dios que en estos de sabiduría.

Sin duda es proporcionado el castigo a la cultura de los culpables. ¡Y como es tanta!

MERCADOS

Cotizaciones de los principales mercados nacionales.

CASTILLA

EN VALLADOLID

Las entradas por los mercados del Canal y del Arco, fueron el sábado de 1.100 fanegas de trigo en el primero y 200 en el segundo.

Las últimas entradas se han cotizado a 49'75 y 50 reales las 94 libras.

Harinas.—Las más selectas, sistema cilindros, a 42 pesetas los 100 kilos.

Clases blancas y buenas a 41.

Clases corrientes, a 40.

Salvados.—Tercerillas a 25 pesetas los 100 kilos.

Cuarta a 18.

Comidilla, a 13.

Salvado ancho a 14.

MEDINA DEL CAMPO

Trigo de 49 y 1/2 a 50 reales las 94 libras castellanas.

Centeno, a 40.

Cebada, a 26 la fanega.

Algarrobas, a 35 y 36.

Calculase la entrada de trigo en 300 fanegas.

Tendencias del mercado firme.

Temporal bueno.

ARAGÓN

EN ZARAGOZA

Precios de la plaza el día 2 del corriente:

Trigos.—Catalán monte 1.ª, de 43 a 45 pesetas cahiz (o 31'40 a 32'10) los 100 kilos.

Catalán 2.ª, 42 a 44 id. id. (o 29'20 k.) id.

Hembrilla id, de 40 a 41 (o 28'55) id.

Huerta, de 39 a 40 id. id. (o 27) id.

Maiz, de 22'50 a 23 los 100 litros.

Cebada superior de 23 a 25 id. id.

Cebada corriente, de 19 a 20 id. id.

Avena, a 18 id. id.

Guijones, de 29 a 30 id. id.

Habas, de 31 a 32 id. id.

Harinas.—Fuerte especial, de 43 a 44 pesetas los 100 kilos.

Entrefuerte, de 42 a 43 id. id.

1.ª Blanca, a 40 id. id.

2.ª Fuerza, a 38 id. id.

Terceras, a 36 id. id.

Despojos.—Cabezuela de 10 a 13 pesetas los 180 litros.

Menudillo de 4'50 a 5.

Sin envase.

EN TERUEL

Los precios que rigen hoy en este mercado, son:

Aceites.—De 1.ª clase, a 1'32 kilo; de 2.ª, 1'15.

Trigos.—Chamorra, a 27 pesetas los 100 kilos.
 Jeja, a 27.
 Centeno, a 22.
 Cebada, a 20.
 Arroz bomba, a 55.
 Id. monquillí, 35.
 Alubias blancas, a 50.
 Id. pintadas, a 40.
 Jabón, a 80.
 Bacalao, a 118.
 Azúcar a 80.
Harinas.—Carmen, 1.ª superior, a 43 pesetas los 100 kilos.
 F. E. 1.ª, a 41.
 P. G. 2.ª, a 37.
 T. E. 3.ª, a 34.

CATALUÑA

EN BARCELONA

Mantienen precios sostenidos y no es activa la oferta ni las operaciones que se realizan, pero en esta semana se ha notado alguna mejor disposición de los compradores.

Harinas.—Se cotizan;
 1.ª extra blanca número 1, de 42 a 43'50 pesetas saco de 100 kilos.
 1.ª superfina blanca número 2, de 41 a 42 id. id.
 Número 3, de 37 a 37'50.
 Número 4, de 23'33 a 24'17 id. id.
 2.ª, de 20'82 a 21'25 id. id.
 3.ª, de 19'58 a 20 id. id.
 4.ª, de 15'82 a 16'67 id. id.
 1.ª extra fuerza núm. 1, de 46 a 48 id. id.
 2.ª superfina núm. 2, de 44'05 a 45 id. id.
 Número 3, de 37'25 a 30 id. id.
 Número 4, de 24'17 a 25 id. id.
 2.ª, de 19'17 a 20'41 id. id.
 3.ª, de 17'50 a 18'33 id. id.
 4.ª, de 14'17 a 15 id. id.

El debate sobre Marruecos

Lo planteará el Sr. Llorens según este ruego que por escrito ha formulado:
 «Excmos. Sres.: Ruego a V. EE. tengan a bien poner en conocimiento del ministro de la Guerra mi deseo de que se sirva señalar día para que pueda explicar una interpelación que desde luego le anuncio sobre deficiencias en el mando militar en la región de Melilla. Dios guarde a V. EE. muchos años.—Palacio del Congreso 30 de octubre de 1914.—Joaquín Llorens.—Excelentísimos señores secretarios del Congreso de los Diputados.»
 Como el ruego expresa, contra el general Jordana va la interpelación.
 Luego se ampliará y desarrollará y en ella tomarán parte Rodrigo Soriano, Rodés y acaso Pablo Iglesias; por los demócratas Ortega y Gasset y Burrell; tal vez hable Cambó, y será difícil que puedan permanecer silenciosos los señores Maura y Gamazo y Ossorio Gallardo, que extraparlamentariamente han expresado su opinión contraria a la manera de llevar la acción de España en Marruecos.

PÉRDIDA

El domingo 1.º del actual, desapareció de esta localidad un perro de caza, clase perdiguero cruzado, blanco con manchas de color café.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

El que lo tenga lo manifieste en esta redacción, sino se le reclamará por robo.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Felix y Santa Isabel.
Misas a horas fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las seis y media, en Santiago. A las siete, en Santa Clara. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral, San Martín y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta horas.—En San Martín. La Misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

Novenarios.—En San Juan continúa el novenario en honor al Santísimo Cristo de las Misericordias. Por la mañana, a las nueve y media Misa cantada y por la tarde a las cinco, Santo Rosario, lectura de la novena, canto de gozos y salve.

En Santiago se celebra el ejercicio del mes de Noviembre en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio. A las ocho Misa cantada o rezada según lo soliciten los fieles y por la tarde a las seis el ejercicio propio del día.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

Jueves Eucarístico.—Mañana a las siete y media habrá Misa de Comunión de los jueves Eucarísticos, en la Iglesia de San Miguel.

INFORMACION GENERAL

Mañana 5 hará dos años que falleció el que en vida fué nuestro querido amigo D. Fermín Puerto y Mateo.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de Santiago de ocho a doce de la misma, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

—En la Audiencia provincial se ha visto esta mañana ante el Tribunal de Derecho el juicio procedente del Juzgado de Calamocha contra Atanasio Timoteo Colác Galve.

De la defensa ha estado encargado el Abogado Sr. Rivera.

—Anoche en el correo de Valencia llegaron el catedrático D. Jesus Monfort, el banquero D. Joaquín Torán y los conocidos y acreditados comerciantes D. Simón Pescador y D. Juan Yuste.

—Ayer marchó para Tanger donde

ha sido trasladado el empleado de la sucursal del Banco de España D. Julio Sanz y para Madrid el Vicario general de San Nicolás de Bari el padre José.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo el primer teniente del Regimiento de Aragón don Carlos González.

—Esta tarde a las cinco se verificará el tercer ejercicio para la plaza de médico de la Beneficencia.

—685'66 pesetas fué lo recaudado por consumos en el día de ayer.

—El repeso público ha decomisado esta mañana 4 panes faltos de peso.

—Para esta tarde a la hora de costumbre estaba citado el Ayuntamiento con objeto de celebrar sesión en primera convocatoria, pero como de costumbre no se ha podido celebrar por falta de Concejales.

—Hallándose en Valderrobres los jóvenes de 15 y 17 años Antonio Arrufat y Ramón Celma examinando un revólver que estaba cargado tuvieron la desgracia de que se disparase originándole una herida al Celma en el pulmón que fué calificada de grave.

—La guardia civil del puesto de Calanda a denunciado a varios jóvenes de aquel pueblo por usar armas sin la correspondiente licencia.

—Encias rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura, setienen siempre cepillando con la Pasta Dentífica Orive en jugandose el más agradable de los Dentíficos Dior del Polo.

—De sabor agradable.—Esto dicen continuamente los enfermos del estómago e intestinos cuando para curar las molestias todas de la digestión, toman el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, encontrándose con la sorpresa de curar sus enfermedades con un medicamento que no sólo no repugna, sino que se toma con facilidad.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 4 16'45

BOMBARDEO DE UN PUERTO

El crucero inglés «Minerva» ha bombardeado el puerto turco de Akaon.

La guarnición, después de una resistencia heroica, mandada por un general alemán abandonó dicho puerto; habiéndose apoderado los ingleses de grandes depósitos de víveres y municiones.

LOS RUSOS

Según los últimos partes del generalísimo ruso, los alemanes abandonan la región Sur del Vístula, perseguidos por el ejército ruso. En el frente del Este prusiano rechazaron los ataques alemanes avanzando al Norte del lago Paigorod.

VILLANUEVA

El expresidente del Congreso señor Villanueva, ha recibido un mensaje, de protesta contra la actitud de Romanones sobre la cuestión de la guerra. De algunas capitales de provincia se espera también la protesta en favor de la neutralidad, dirigida al Sr. Villanueva por elementos romanonistas.

EL TIFUS

Las autoridades de Barcelona, continúan los trabajos para combatir la epidemia tífica, habiendo obtenido de la dirección de sanidad suero antitífico y cuantos medicamentos ha solicitado.

BEBGAMIN-CONTENTO

El criterio de la Comisión aceptando los aumentos propuestos por el Ministro, ha evitado la crisis anunciada no dimitiendo el actual ministro Sr. Bergamin.

AMNISTIA

El Consejo de Ministros ha acordado presentar a las Cortes un proyecto de Ley concediendo amnistía por delitos políticos y sociales comprendiendo los delitos cometidos por medio de la imprenta, de palabra, y en reuniones públicas en ocasión de huelga, exceptuándose los delitos comunes o agresiones a la fuerza pública, y los perseguidos a instancia de parte.

ULTIMA HORA

DECLARACIONES DE DATO

En la sesión de esta tarde en el Congreso hará declaraciones importantes referentes a mantener la neutralidad de España en la guerra europea.

REAL DECRETO

Mañana firmará el Rey el decreto autorizando la lectura del proyecto de Ley de amnistía sobre delitos políticos conforme a lo acordado en el Consejo de anoche.

LOS ALEMANES RETROCEDEN

A causa de las inundaciones, los alemanes han tenido que retroceder perdiendo algún terreno.

AVIADORES BELGAS

Varios aeroplanos tripulados por aviadores belgas han arrojado algunas bombas sobre Bruselas, habiendo ocasionado varias víctimas.

MULLOR

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 4 de Noviembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincia
 Barómetro a cero grados y al nivel del mar 756'9
 Temperatura máxima al sol 00'0
 Idem idem a la sombra 14'2
 Idem mínima a la sombra 1'4
 Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 10'0
 Dirección del viento S.
 Lluvia en milímetros 0'0

FERMIN ROUMIER

DENTISTA
 Democracia 31 (esquina al Ovalo)

EXTRANJERO

UNA ESCUADRILLA DE AEROPLANOS ARROJA 240 BOMBAS SOBRE EL CAMPAMENTO ALEMÁN.

Una escuadrilla compuesta de cuatro aeroplanos franceses y dos ingleses se elevó sobre el campamento alemán lanzando en pocos minutos hasta 240 bombas contra la caseta en donde se había instalado el Estado Mayor germano.

Este bombardeo aéreo causó gran pánico pero todos los jefes y oficiales del Estado Mayor salieron milagrosamente ilesos.

El Estado Mayor alemán huyó precipitadamente a refugiarse en un bosque muy espeso y los aviadores aliados les persiguieron en su huida pero no consiguieron el fin que se proponían.

EL VISIR DA EXPLICACIONES CONSTANTINOPLA.—El gran Visir ha dado toda clase de explicaciones a los representantes de Francia, Rusia e Inglaterra acerca de los incidentes

ocurridos días pasados; a fin de evitar la ruptura de hostilidades por las naciones ofendidas.

Ignórase la resolución que adoptarán estos diplomáticos, aun cuando es de suponer no desistan de su propósito de retirarse.

ENTREVISTA CON EL REY DE PERSIA PETROGRADO.—Desde Teheran comunican que el embajador ruso ha celebrado una extensa conferencia con el soberano de Persia.

Durante esta entrevista estuvo presente también el príncipe heredero.

Se concede gran importancia a dicha entrevista.

NOTICIAS RUSAS LONDRES.—Se reciben noticias de San Petersburgo afirmando que el ejército alemán, mandado por el kronprinz y el general Hindersburg, ha sufrido una derrota de importancia en la Prusia oriental.

RUSIA TRANQUILA ROMA.—El embajador ruso en esta

capital ha hecho a varios periodistas las manifestaciones siguientes:

«La actitud de Turquía no ha causado en mi país la menor inquietud. Sabíamos que Alemania tenía preparado ese golpe; pero éste es ineficaz en absoluto. Para pararlo nos bastan sobradamente las tropas que en tiempo normal tenemos en el Cáucaso y en Crimea.

UN DONATIVO BURDEOS.—Mr. Rockefeller, multimillonario yanqui, ha ofrecido un millón para socorro de los no combatientes de las naciones beligerantes.

GRAN BATALLA PRÓXIMA.—LOS ALEMANES SE REFUERZAN.—LOS ALIADOS TAMBIÉN SE PREPARAN.

Los alemanes están recibiendo considerables refuerzos, pues no han desistido de apoderarse de toda la costa belga.

Todo hace suponer que se avecina una formidable batalla en la línea comprendida entre Niuport y Arras, y los germanos tienen por objetivo ocupar a todo trance la plaza de Saint-Thomes

que es la llave principal para ir a Dunkerque, Calais y Boulogne.

Antes de emprender esta marcha habrá también sangrientos combates, pues los alemanes necesitan ocupar Armentieres, porque no pueden dejar a retaguardia a Iprés, sin temor de ser cortados.

Seguramente, dentro de muy pocos días se habrá librado la batalla decisiva para que los alemanes consigan su plan o tengan que abandonarlo definitivamente.

El ejército aliado también hace grandes preparativos para oponerse a la ofensiva alemana; los franceses tienen un millón de soldados en los depósitos, sin contar con los refuerzos que reciben diariamente.

Es de esperar, pues, que en el Norte de Francia y en Bélgica se libren muy pronto batallas verdaderamente terribles, dada la importancia que supone para los alemanes el objetivo de su plan y la gran resistencia que seguramente han de encontrar en las tropas aliadas.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargo que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

DIARIO TUROLENSE

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

OBJETOS DE ESCRITORIO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

Table with 2 columns: Subscription type and Price in Pesetas. En Teruel, al mes. 1'00. Fuera, trimestre. 3'50.

PAGO ADELANTADO

5.—DEMOCRACIA—5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiatoa alba, sulfuraria, y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En éstos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.